

ОТЗЫВ
на диссертацию Валова Михаила Викторовича
«Дельта реки Волги: структурно-динамические особенности каузального
влияния дестабилизирующих факторов среды на функционирование
почвенно-растительного покрова»,
представленную на соискание ученой степени кандидата географических
наук по специальности 25.00.23 - Физическая география, биогеография,
география почв и геохимия ландшафтов

Актуальность темы диссертационной работы М.В. Валова не вызывает сомнений: изучение закономерностей и особенностей развития природных систем и их отдельных компонентов в условиях быстрых изменений как природных, так и антропогенных факторов, является сегодня важнейшей задачей географической науки. Тем более, когда анализируется играющая в жизни региона важнейшую роль дельта Волги - сложная мобильная природная система, чутко реагирующая на изменения климата, природных условий реки Волги и ее водосборного бассейна, на колебания уровня Каспийского моря разного масштаба и направленности, на антропогенную нагрузку разной интенсивности.

Цель исследования - выявление направлений и закономерностей миграции водорастворимых солей в почвенном покрове дельты р. Волги и динамики продуктивности, таксономического и видового состава фитоценозов данной территории под влиянием природных и антропогенных агентов трансформации дельтовых ландшафтов. Для достижения этой цели автором диссертации поставлены четыре основные задачи, последовательное решение которых им раскрыто в содержании диссертации. Содержание работы логично, отвечает поставленной цели и задачам диссертации. В ходе анализа материала, его систематического обобщения диссертантом сформулированы три защищаемых положения. В работе они полно раскрыты и доказаны. Принципиальных замечаний к защищаемым положениям нет.

Диссертационную работу отличает большой объем фактического материала, положенного в основу сделанных автором заключений, его основательная проработка, широкая апробация результатов в значительном для кандидатской диссертации числе опубликованных работ (40 работ, из которых 13 в изданиях, входящих в Перечень ВАК) и в многочисленных докладах на российских и международных форумах разного ранга. По теме диссертации созданы 2 электронных базы данных и 3 программы для ЭВМ, имеющие самостоятельное научное и практическое значение.

К замечаниям можно отнести недостаточность внимания со стороны диссертанта к русловым процессам в дельте, к их изменениям, происходящим на фоне климатических изменений, что в целом имеет значение для решаемых им задач. В диссертации, при ее высоком практическом значении, хотелось бы увидеть и рекомендации диссертанта по рационализации природопользования в дельте Волги. Но это скорее пожелание автору, а не замечание.

В целом же диссертационная работа Валова М.В. представляет собой законченное научное исследование, результатом которого является достигнутая цель и поставленные для ее достижения задачи, сделаны интересные новые научно значимые выводы, сформулированы, обоснованы и подкреплены большим объемом тщательно проанализированного материала защищаемые положения. Результаты диссертации в полном объеме представлены в публикациях. Автореферат отвечает ее содержанию.

Диссертация «Дельта реки Волги: структурно-динамические особенности каузального влияния дестабилизирующих факторов среды на функционирование почвенно-растительного покрова» соответствует требованиям Постановления Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. О порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор **Валов Михаил Викторович** заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – Физическая география, биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Янина Тамара Алексеевна

доктор географических наук, специальность 25.00.25

(Геоморфология и эволюционная география),

заведующий научно-исследовательской лабораторией новейших отложений и палеогеографии плейстоцена,

профессор кафедры геоморфологии и палеогеографии
географического факультета

ФГБОУ ВО Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова.

Почтовый адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, 1, МГУ им. М.В. Ломоносова, географический факультет

<http://www.geogr.msu.ru/> e-mail: geography@inbox.ru

+7(495)9392152

Я, Янина Тамара Алексеевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

